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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto I para as questões de 01 a 15. 

As Paralimpíadas e a Inclusão 
 

As Paralimpíadas, que se estendem até o próximo 8 de setembro, oferecem uma oportunidade única para uma reflexão 
profunda sobre a Inclusão Social e seus inúmeros benefícios. Os esportes, com sua capacidade ímpar de criar vínculos 
emocionais, nos ajudam a enxergar com mais clareza questões que, de outra forma, poderiam passar despercebidas. Quando 
nos conectamos emocionalmente com uma causa, ela se torna mais presente em nossas vidas e, assim, catalisadora de 
mudanças tanto individuais quanto coletivas. 

Cada indivíduo possui uma combinação única de características, que incluem tanto pontos fortes quanto limitações. A 
partir da interação destas limitações com o ambiente é que surgem as deficiências. Isso vale dizer: a deficiência nunca é da 
pessoa; deficiente é o ambiente, é a estrutura social. A pessoa não tem uma deficiência, não porta uma deficiência; a pessoa 
enfrenta deficiências no seu dia a dia, enfrenta deficiências na sua inclusão social. 

Repetindo: é a interação das limitações individuais com o ambiente, com a estrutura social, que produz as deficiências. 
A diversidade é inerente à condição humana e deve ser celebrada. Ambientes plurais, onde as diferenças são valorizadas, 

permitem que os pontos fortes de uns complementem as limitações de outros. Este é o verdadeiro valor da pluralidade. 
Além disso, essa singularidade de cada pessoa faz com que suas interações com o mundo sejam igualmente únicas. As 

experiências individuais, moldadas por essa interação particular entre as características pessoais e o ambiente, são um terreno 
fértil para a criatividade. E é justamente do contato entre essas diversas experiências, em ambientes que acolhem a pluralidade, 
que surgem as inovações. 

Uma sociedade mais inclusiva, onde todos os seus membros participam em plena igualdade, é também uma sociedade 
mais criativa e inovadora. As inovações geradas nesse contexto não se limitam aos avanços econômicos, mas se estendem à 
capacidade de interação e organização social. Em resumo, sociedades que abraçam a inclusão não apenas experimentam 
crescimento econômico, mas também desenvolvem estruturas sociais que promovem o bem-estar, incluindo o psicológico, 
tanto individual quanto coletivo. 

As Paralimpíadas são, portanto, mais do que uma celebração do esporte; são um convite para repensarmos nossa 
sociedade. Ao promover a inclusão, estamos pavimentando o caminho para um futuro mais justo, criativo e inovador, onde 
todos têm a oportunidade de contribuir e prosperar.  

 (André Naves. Disponível em: https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/as-paralimpiadas-e-a-inclusao. Acesso em: agosto de 2024.) 
 

Questão 01 

Leia e analise as afirmativas a seguir. 
I. No 5º§ do texto, a expressão “Além disso” pode ser substituída, sem alteração de sentido, por “Ademais”. 
II. Em “E é justamente do contato entre essas diversas experiências, em ambientes que acolhem a pluralidade, que surgem as 

inovações.” (5º§), há apenas dois tipos diferentes de tempos verbais. 
III. Em “Cada indivíduo possui uma combinação única de características, que incluem tanto pontos fortes quanto limitações.” 

(2º§) substituindo-se a expressão “Cada indivíduo” por “Cada um de nós”, tem-se, de acordo com a norma-padrão, o 
emprego da mesma forma verbal “possui”. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) III, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) I e III, apenas. 
 

Questão 02 

Considerando o período: “As Paralimpíadas, que se estendem até o próximo 8 de setembro, oferecem uma oportunidade 
única para uma reflexão profunda sobre a Inclusão Social e seus inúmeros benefícios.” (1º§) é possível reconhecer como 
estrutura adequada para substituir a oração entre vírgulas:  
A) “estendidas até o próximo 8 de setembro”. 
B) “estendida até o próximo dia 8 de setembro”. 
C) “onde se estendem até o próximo 8 de setembro”. 
D) “que estendem si até o dia 8 de setembro próximo.”  
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 Questão 03 

A partir das informações e ideias expressas no 2º§; indique, a seguir, o questionamento que encontraria respostas no trecho 
citado.  
A) A partir de uma abordagem geral, qual seria o conceito para “inclusão social”? 
B) O termo “deficiências” possui uma abordagem particular de acordo com o tema tratado no texto? 
C) Diante dos traços característicos de cada pessoa, quais seriam as principais características constituintes de sua personalidade? 
D) É possível reconhecer que além de possuir limitações, cada indivíduo – em sua interação – produzirá meios diversos para alcançar 

seus objetivos? 
 

Questão 04 

Acerca da expressão explícita do posicionamento do enunciador, pode-se afirmar que: 
A) Há predominância de enunciados subjetivos que remetem ao ponto de vista do enunciador.  
B) Há uma proporção equivalente entre os enunciados objetivos e subjetivos expressos no texto. 
C) Pode-se encontrar, ainda que minimamente, a expressão do ponto de vista do enunciador no texto.  
D) Não há qualquer expressão de posicionamento do enunciador, mas sim a expressão de fatos de grande relevância. 
 

Questão 05 

“[...] oferecem uma oportunidade única para uma reflexão profunda sobre a Inclusão Social e seus inúmeros benefícios.” 
(1º§) Considerando-se o termo destacado, indique a afirmativa correta a seguir. 
A) O termo destacado poderia ser substituído pela expressão “de acordo com”, mantendo-se o sentido original.  
B) É possível observar uma relação de causa, de acordo com a informação apresentada. 
C) A omissão do termo destacado resultaria apenas em síntese do trecho destacado.  
D) O trecho destacado poderia ser desenvolvido substituindo “para” por “para que haja”. 
 

Questão 06 

Dentre os termos destacados a seguir, é possível reconhecer como elemento constituinte da coesão referencial, apenas: 
A) “Os esportes, com sua capacidade ímpar […]” (1º§) 
B) “Cada indivíduo possui uma combinação única […]” (2º§) 
C) “[…] nos ajudam a enxergar com mais clareza questões […]” (1º§) 
D) “[…] permitem que os pontos fortes de uns complementem as limitações de outros.” (4º§) 
 

Questão 07 

Ao dizer que “[...] sociedades que abraçam a inclusão não apenas experimentam crescimento econômico, mas também 
desenvolvem estruturas sociais que promovem o bem-estar, incluindo o psicológico, tanto individual quanto coletivo.” (6º§), 
o autor: 
I. Utiliza a expressão “abraçam a inclusão” para demonstrar a superioridade de tais sociedades. 
II. Inclui em seu discurso aspectos distintos e opostos em certa perspectiva, tais como: individual e coletivo. 
III. Ao utilizar as expressões “não apenas” e “mas também”, é possível observar a ideia de acréscimo entre as informações 

expressas. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I, apenas.  
C) I e II, apenas.   
D) II e III, apenas.  
 

Questão 08 

“As Paralimpíadas são, portanto, mais do que uma celebração do esporte; são um convite para repensarmos nossa sociedade. 
Ao promover a inclusão, estamos pavimentando o caminho para um futuro mais justo, criativo e inovador, onde todos têm 
a oportunidade de contribuir e prosperar.” (7º§) A respeito do parágrafo destacado, pode-se afirmar que:  
A) O convite a repensar nossa sociedade promove o fortalecimento das práticas de esporte. 
B) A referência inicial às Paralimpíadas revela conceitos de acordo com o ponto de vista do enunciador. 
C) O emprego exclusivo da linguagem denotativa demonstra uma característica típica do tipo textual apresentado. 
D) A inclusão está diretamente associada às ações estabelecidas pela sociedade em relação à pessoa com deficiência em todos 

os tempos.  
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 Questão 09 

Considerando que o vocábulo “que” possui multifuncionalidade nas construções linguísticas, indique o trecho a seguir em 
que sua função difere-se daquela vista nos demais trechos destacados. 
A) “A partir da interação destas limitações com o ambiente é que surgem as deficiências.” (2º§) 
B) “Cada indivíduo possui uma combinação única de características, que incluem tanto pontos fortes quanto limitações.” (2º§) 
C) “Os esportes, com sua capacidade ímpar de criar vínculos emocionais, nos ajudam a enxergar com mais clareza questões que, 

de outra forma, poderiam passar despercebidas.” (1º§) 
D) “As Paralimpíadas, que se estendem até o próximo 8 de setembro, oferecem uma oportunidade única para uma reflexão 

profunda sobre a Inclusão Social e seus inúmeros benefícios.” (1º§) 
 

Questão 10 

De acordo com o significado das palavras no contexto apresentado, assinale a opção em que o termo destacado seria 
inadequadamente substituído pelo termo sugerido, não mantendo o sentido original do trecho.  
A) “Além disso, essa singularidade de cada pessoa faz com que suas interações com o mundo sejam igualmente únicas.” (5º§) – 

particularidade 
B) “Uma sociedade mais inclusiva, onde todos os seus membros participam em plena igualdade, é também uma sociedade mais 

criativa e inovadora.” (6º§) – compassiva 
C) “As experiências individuais, moldadas por essa interação particular entre as características pessoais e o ambiente, são um 

terreno fértil para a criatividade.” (5º§) – enfatizadas 
D) “Ao promover a inclusão, estamos pavimentando o caminho para um futuro mais justo, criativo e inovador, onde todos têm 

a oportunidade de contribuir e prosperar.” (7º§) – designar 
 

Questão 11 

O termo que dá início ao 3º§, “repetindo”, tem como principal objetivo, no contexto utilizado: 
A) Reproduzir fielmente a informação anterior. 
B) Indicar conceito referente a “interação” em relação ao conceito de “inclusão”. 
C) Reforçar posicionamentos expressos anteriormente por meio de recurso linguístico. 
D) Apresentar argumentação que sustenta o posicionamento apresentado anteriormente.  
 

Questão 12 

“Quando nos conectamos emocionalmente com uma causa, ela se torna mais presente em nossas vidas e, assim, catalisadora 
de mudanças tanto individuais quanto coletivas.” (1º§) Assinale, a seguir, a alternativa que apresenta reescrita em que o 
sentido e a correção gramatical do texto original são preservados.  
A) Ao nos conectamos emocionalmente com uma causa, ela se torna mais presente em nossas vidas e, assim, catalisadora de 

mudanças tanto individuais quanto coletivas. 
B) Uma causa se torna mais presente em nossas vidas e, assim, catalisadora de mudanças tanto individuais quanto coletivas, 

quando nos conectamos a ela emocionalmente. 
C) Quando nos conectamos emocionalmente com uma causa, a qual, se torna mais presente em nossas vidas; e, assim, 

catalisadora de mudanças tanto individuais quanto coletivas. 
D) Em conexão emocionalmente com uma causa, se tornam mais presente em nossas vidas, produzindo assim uma ação 

catalisadora de mudanças tanto individuais quanto coletivas. 
 

Questão 13 

Considerando a tipologia textual apresentada, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Utiliza argumentos como recursos linguísticos. 
(     ) Tem como principal objetivo persuadir o interlocutor acerca do ponto de vista do enunciador. 
(     ) Os procedimentos de contra-argumentação apresentados fortalecem a argumentação apresentada.  
A sequência está correta em 
A) V, V, F. 
B) F, F, F. 
C) V, F, V. 
D) F, V, V. 
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 Questão 14 

Em “As inovações geradas nesse contexto não se limitam aos avanços econômicos, mas se estendem à capacidade de 
interação e organização social.” (6º§), é possível reconhecer orações: 
A) Justapostas. 
B) Independentes. 
C) Complementares. 
D) Interligadas por preposições. 
 

Questão 15 

Considerando o 4º§ do texto, pode-se afirmar que, para o autor: 
A) Todo indivíduo, com sua limitação, é capaz de construir um ambiente plural de acordo com suas necessidades. 
B) Características que igualam os indivíduos uns aos outros são uma realidade promovida pela consciência coletiva. 
C) Os vários ambientes sociais necessitam de adaptações para que as deficiências individuais sejam valorizadas em detrimento 

do que é comum a todos.  
D) Considerando-se a pluralidade alcançada como resultado do conjunto de características de cada indivíduo, a ideia de que 

“todos são iguais” não se aplica quando o assunto é a singularidade do indivíduo. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 

 

Questão 16 
Com o avanço de uma nova enfermidade, uma equipe de pesquisadores deseja estabelecer quais são os seus principais 
sintomas. Para isso, uma pesquisa foi realizada com pessoas que tiveram essa enfermidade e apresentaram pelo menos um 
dos três sintomas: A, B e C. Como resultado da pesquisa, observou-se que: 

• 200 pessoas apresentaram o sintoma A; 

• 162 pessoas apresentaram o sintoma B; 

• 180 pessoas apresentaram o sintoma C; 

• 112 pessoas apresentaram os sintomas A e B; 

• 106 pessoas apresentaram os sintomas B e C; 

• 118 pessoas apresentaram os sintomas A e C; 

• 140 pessoas apresentaram somente um sintoma. 
Com base nessas informações, quantas pessoas apresentaram os sintomas A, B e C? 
A) 30. 
B) 45. 
C) 60. 
D) 90. 
 

Questão 17 
No primeiro período do curso de graduação em matemática, Luciana sabe que possui uma probabilidade 0,38 de ser 
reprovada na disciplina de cálculo I e uma probabilidade 0,21 de ser reprovada na disciplina história da matemática. Se a 
probabilidade de ela reprovar em ambas as disciplinas é de 0,05, qual a probabilidade de que Luciana seja aprovada nas duas 
disciplinas? 
A) 0,46. 
B) 0,48. 
C) 0,52. 
D) 0,54. 
 

Questão 18 
Em uma concessionária de automóveis, o administrador deseja colocar 7 novos carros diferentes em uma fileira na entrada 
do local. Sabe-se que apenas 3 desses carros são do modelo SUV. Desse modo, de quantas maneiras distintas os carros podem 
ser enfileirados se os carros SUV precisam estar sempre juntos? 
A) 120. 
B) 360. 
C) 720. 
D) 2.160. 
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 Questão 19 

Em 2024, as quantidades de medicamentos vendidos em uma rede de farmácias nos meses de janeiro, fevereiro e março 
formaram a sequência (4x, 7x + 6, 9x + 18), dada em milhares de unidades. Se essa sequência é regida por uma progressão 
aritmética, qual o total de medicamentos vendidos, em milhares de unidades, no primeiro trimestre de 2024? 
A) 48. 
B) 72. 
C) 96. 
D) 144. 
 

Questão 20 
O luge é um esporte de inverno, caracterizado por atletas deslizando a altas velocidades em uma pista de gelo sobre um 
trenó pequeno e aerodinâmico. Em um determinado dia de treinamento de luge, Roberto fez dois percursos com igual 
distância. No primeiro percurso ele desenvolveu uma velocidade média de 110 km/h. Já no segundo percurso, a velocidade 
média desenvolvida por Roberto foi de 140 km/h. Considerando o trajeto total dos dois percursos, qual a velocidade média 
desenvolvida por Roberto? 
A) 123,2 km/h. 
B) 125,0 km/h. 
C) 126,8 km/h. 
D) 130,0 km/h. 
 

Questão 21 
Túlio e Bernardo são irmãos e receberam uma quantia total de R$ 70.000,00 que deve ser distribuída entre eles. Túlio fez as 

seguintes propostas de divisão desse dinheiro: 

Proposta 1: o dinheiro deve ser distribuído de forma diretamente proporcional ao número de filhos que cada um tem; 

Proposta 2: o dinheiro deve ser distribuído de forma diretamente proporcional ao número de imóveis que cada um tem. 

Sabe-se que Túlio possui 3 filhos e 3 imóveis e, por outro lado, Bernardo possui 2 filhos e 4 imóveis. De acordo com essas 

informações, a proposta que acarretaria em uma menor diferença entre os valores recebidos pelos dois irmãos é aquela em 

que: 

A) Bernardo receberia R$ 10.000,00 a mais que Túlio. 

B) Túlio receberia R$ 10.000,00 a mais que Bernardo. 

C) Bernardo receberia R$ 14.000,00 a mais que Túlio. 

D) Túlio receberia R$ 14.000,00 a mais que Bernardo. 

 

Questão 22 
Ernani, Miguel e Valentim são servidores e trabalham em uma mesma instituição nos setores de recursos humanos, 

tecnologia da informação e processos, mas não necessariamente nessa ordem. Com respeito ao nome das esposas de cada 

um deles, sabe-se que um servidor é casado com Luana, o outro servidor é casado com Fernanda, e o servidor restante é 

casado com Sueli. Sabe-se, ainda, que Ernani trabalha no setor de recursos humanos e não é casado com Sueli. Além disso, 

o marido de Fernanda trabalha no setor de tecnologia da informação. Se Valentim não trabalha no setor de processos, é 

correto afirmar que: 

A) Ernani é casado com Fernanda. 

B) O marido de Sueli trabalha no setor de processos. 

C) Miguel trabalha no setor de tecnologia da informação. 

D) Valentim e Miguel são casados, respectivamente, com Sueli e Luana. 

 

Questão 23 
No programa de pós-graduação de uma universidade há 200 estudantes. Considere que cada estudante faz apenas um dos 

seguintes graus acadêmicos: mestrado e doutorado. Dentre o total de estudantes, tem-se que 94 fazem doutorado e 124 são 

mulheres. Além disso, 50 estudantes que fazem mestrado não são mulheres. Com base nessas informações, quantos 

estudantes NÃO são mulheres e fazem doutorado? 

A) 26. 

B) 56. 

C) 68. 

D) 76. 
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 Questão 24 

Em determinada pizzaria existem 12 sabores disponíveis de pizzas doces e salgadas. Considere que três dos sabores são de 
pizzas doces e os sabores restantes são de pizzas salgadas. Se dois sabores distintos de pizza são escolhidos aleatoriamente, 
qual a probabilidade de que pelo menos um deles seja de pizza doce? 

A) 
3

8
.  

B) 
5

11
.  

C) 
2

9
.  

D) 
4

13
. 

 

Questão 25 
Para identificar um determinado lote, um código numérico com 10 algarismos deve ser utilizado. Se 6 dos algarismos devem 
ser o número “8” e os demais algarismos devem ser o número “9”, quantos códigos distintos podem ser criados? 
A) 105. 
B) 210. 
C) 364. 
D) 428. 
 

CONHECIMENTOS DE DIREITO 
 

Questão 26 
A Constituição Federal de 1988 estabelece os princípios fundamentais que regem a organização política do Brasil. Esses 
princípios definem a forma de Estado, a forma de governo, o sistema de governo e o regime político adotados. Com base 
nesses princípios, assinale a afirmativa correta sobre a forma de Estado adotada pelo Brasil. 
A) É um Estado unitário com divisões administrativas autônomas. 
B) Adota o sistema confederado, com ampla autonomia dos entes federativos. 
C) É uma federação, formada pela união indissolúvel dos Estados, Municípios e Distrito Federal. 
D) Adota o sistema de governo parlamentarista com um chefe de Estado e um chefe de governo distintos. 
 

Questão 27 
Um servidor público, ao ocupar cargo de chefia em uma prefeitura, utilizou sua função para contratar, sem licitação, uma 
empresa pertencente ao seu sobrinho, causando prejuízos ao erário. Após denúncia, foi instaurado um processo administrativo 
e o servidor foi afastado de suas funções. Com base nas alterações introduzidas pela Lei nº 14.230/2021 à Lei de Improbidade 
Administrativa, assinale a afirmativa correta. 
A) O servidor, comprovada a improbidade administrativa, apenas poderá ser condenado a perda do cargo e a suspensão dos 

direitos políticos. 
B) O servidor pode ser responsabilizado por improbidade administrativa, se ficar provado que agiu com dolo, ou seja, com a 

intenção de causar prejuízo ao erário. 
C) Caso o servidor tenha causado prejuízo ao erário, somente após o pagamento total do prejuízo poderá evitar sanções mais 

graves, como a perda do cargo e a suspensão dos direitos políticos. 
D) O servidor, comprovada a improbidade administrativa, terá como penalidade o afastamento temporário de suas funções e 

não sofrerá outras penalidades, pois se trata de um ato administrativo discricionário. 
 

Questão 28 
O prefeito de um município decide implementar uma política pública voltada à promoção do desenvolvimento econômico, 
ignorando ações voltadas à erradicação da pobreza e à redução das desigualdades sociais. Movimentos sociais questionam 
a decisão, argumentando que a nova política fere princípios fundamentais da Constituição. Com base nos princípios 
fundamentais estabelecidos pela Constituição Federal de 1988, assinale a afirmativa correta. 
A) A política econômica é de competência exclusiva da União, não cabendo ao município implementá-la. 
B) A Constituição Federal não impõe obrigações específicas aos municípios em relação à erradicação da pobreza. 
C) O prefeito pode priorizar o desenvolvimento econômico sem focar na erradicação da pobreza, desde que seja benéfico para 

o município. 
D) O desenvolvimento econômico deve ser promovido em consonância com a erradicação da pobreza e a redução das 

desigualdades sociais, conforme previsto nos princípios fundamentais. 
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 Questão 29 

Determinado município está enfrentando uma grave crise de habitação, com milhares de pessoas vivendo em situação de 
rua. O prefeito decide cortar os recursos destinados à construção de moradias populares para destinar a verba a outras áreas, 
como infraestrutura urbana. Um grupo de moradores aciona o Ministério Público, alegando violação de direitos 
fundamentais. Com base na Constituição Federal de 1988, assinale a afirmativa correta sobre os direitos sociais. 
A) A moradia é um direito social e a decisão de destinar os recursos para outras áreas é discricionária, cabendo a decisão ao 

prefeito. 
B) O direito à moradia é garantido pela Constituição, mas é um direito de natureza programática, não exigindo atuação imediata 

do poder público. 
C) A destinação de recursos públicos para programas de moradia é uma atribuição exclusiva do Governo Federal, e o município 

não possui competência para legislar sobre o tema. 
D) A Constituição Federal prevê a moradia como um direito social, e o corte de recursos destinado a essa área pode configurar 

violação desse direito, podendo configurar também desvio de finalidade. 

 
Questão 30 

Uma prefeitura realizou o cadastro dos moradores de uma cidade para a entrega de cestas básicas durante a pandemia. No 
entanto, os dados dos cidadãos, incluindo nome, endereço e CPF, foram expostos de maneira indevida na internet. Diversos 
moradores relataram que passaram a receber contatos de empresas de marketing, gerando descontentamento. Com base 
na Lei Geral de Proteção de Dados, Lei nº 13.709/2018, assinale a afirmativa correta. 
A) A LGPD não se aplica a órgãos públicos, apenas às empresas privadas que tratam dados pessoais para fins econômicos. 
B) A divulgação dos dados na internet não configura violação à LGPD, pois o cadastro foi realizado para um programa social de 

interesse público. 
C) A prefeitura pode ser responsabilizada pela exposição dos dados, uma vez que é responsável pelo tratamento e pela 

segurança das informações pessoais coletadas. 
D) A prefeitura não será responsabilizada pela divulgação dos dados, pois o compartilhamento de informações pessoais é 

permitido em situações de emergência, como durante a pandemia. 
 

LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 

Questão 31 
O processo legislativo municipal é constituído por um conjunto de preceitos contidos na Lei Orgânica Municipal, obedecidas 
às regras constitucionais pelos critérios da simetria e exclusão, que regula o procedimento obrigatório para a Câmara de 
Vereadores, e para o Executivo quando no exercício da função legislativa. A iniciativa das leis, sejam elas ordinárias ou 
complementares, cabe a qualquer Vereador, Comissão, ao Prefeito e aos Cidadãos. Todavia, determinados temas legislativos 
competem privativamente ao Prefeito Municipal. Analise as situações hipotéticas, marque C para as afirmativas corretas e E 
para as erradas, considerando as competências privativas do Prefeito. 
(     ) A lei de criação do Plano Diretor Municipal. 
(     ) As leis de criação de cargos das autarquias municipais. 
(     ) As leis que modifiquem o efetivo da Guarda Municipal. 
(     ) As leis de estruturação e atribuições das secretarias municipais e órgãos da Administração Pública Municipal. 
A sequência está correta em 
A) E, C, C, C. 
B) C, E, E, E. 
C) E, E, C, C. 
D) C, C, E, E. 
 

Questão 32 
De acordo com o Tribunal Superior Eleitoral, no Município de Cacoal, 69.088 cidadãos estavam habilitados para votar nas 
Eleições 2024. À luz da Lei Orgânica Municipal, sobre as eleições para Prefeito e Vice-prefeito, é correto afirmar que, EXCETO: 
A) A eleição do Prefeito importará a do Vice-prefeito com ele registrado. 
B) Será considerado eleito Prefeito o candidato que obtiver a maioria simples dos votos, não computados os em branco e os 

nulos. 
C) Se, antes da realização do segundo turno, ocorrer morte, desistência ou impedimento legal do candidato, convocar-se-á, 

dentre os remanescentes, o de maior votação.  
D) Se nenhum candidato alcançar a maioria absoluta na primeira votação, far-se-á nova eleição em até vinte dias após a 

promulgação do resultado, concorrendo dois candidatos mais votados e considerando-se eleito aquele que obtiver a maioria 
dos votos válidos.  
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 Questão 33 

João e Lucas estão conversando sobre o desempenho da Administração Municipal, e discutem sobre a importância do 
secretariado municipal. Um secretário municipal atua de forma estratégica para implementar as políticas públicas definidas 
pelo governo. João afirma que a Chefia de Gabinete do Prefeito e a Procuradoria-Geral do Município possuem estrutura de 
secretaria municipal. Já Lucas defende que a Procuradoria-Geral do Município é órgão vinculado à Secretaria Municipal de 
Administração. De acordo com o definido na Lei Orgânica do Município de Cacoal: 
A) Lucas está errado, visto que a Procuradoria possui estrutura de secretaria municipal.  
B) João está errado, visto que a Chefia de Gabinete não possui estrutura de secretaria municipal.  
C) João está errado, visto que a Procuradoria-Geral do Município não possui estrutura de secretaria municipal, sendo conside-

rada uma autarquia municipal.  
D) Ambos estão errados, visto que a Procuradoria-Geral do Município e a Chefia de Gabinete possuem natureza hibrida, 

vinculadas à Secretaria de Fazenda.   

 
Questão 34 
A Lei Orgânica Municipal estabelece que o Projeto de Lei aprovado na Câmara Municipal de Cacoal será enviado, como 
autógrafo, ao Prefeito que, aquiescendo, o sancionará. Sobre o procedimento de sanção e veto pelo Prefeito Municipal, é 
correto afirmar que: 
A) O veto parcial somente poderá abranger o texto integral de parágrafo, inciso ou alínea, vedado o veto a artigo.   
B) Caso o Prefeito permaneça silente acerca do projeto de lei aprovado, no prazo de vinte dias úteis, este será automaticamente 

sancionado.  
C) O veto será apreciado pela Câmara, dentro de trinta dias a contar de seu recebimento, só podendo ser rejeitado pelo voto 

da maioria absoluta dos Vereadores, em escrutínio secreto.  
D) Caso o Prefeito julgue o projeto, em sua totalidade, inconstitucional ou contrário ao interesse público, vetá-lo-á totalmente, 

no prazo de vinte dias úteis, contados da data do recebimento, e comunicará, dentro de setenta e duas horas, ao presidente 
da Câmara os motivos do veto.  

 

Questão 35 
À Luz da Lei Orgânica Municipal – LOM, ao Município de Cacoal é vedado, EXCETO: 
A) Estabelecer cultos religiosos. 
B) Criar distinções entre brasileiros. 
C) Embaraçar o funcionamento de igrejas. 
D) Manter com igrejas colaboração de interesse público. 

 
Questão 36 
Sobre as formas de provimento de cargo público, previstas na Lei nº 2.735/2010, relacione adequadamente as colunas a 
seguir. 
1. Readaptação. 
2. Reversão. 
3. Reintegração. 
4. Recondução. 
(     ) “Sávio foi inabilitado em estágio probatório em cargo de nível superior do quadro de servidores do Município de Cacoal. Por 

ser servidor desse Município há anos, em cargo de nível médio, sua _________ se deu em cargo anteriormente ocupado.”  
(     ) “Cláudia, servidora municipal estável, teve sua demissão invalidada por decisão judicial transitada em julgado. Sua 

_________ far-se-á em cargo anteriormente ocupado ou no cargo resultante de sua transformação, sendo-lhe assegurado 
o ressarcimento de todas as vantagens.”  

(     ) “Júlio, servidor público do Município de Cacoal, estável, sofreu limitações físicas permanentes após um acidente 
automobilístico, que impossibilitam o exercício das atribuições de seu cargo público. A _________ de Júlio será efetivada 
em atribuições afins, respeitada a habilitação exigida, nível de escolaridade e equivalência de vencimentos.”  

(     ) “Cleide, servidora pública municipal, estável, esteve em tratamento médico e fisioterapêutico para reabilitar sua mobilidade 
motora, afetada por um longo período de internação. Durante todo o período de tratamento, Cleide exerceu atribuições afins. Sua 
_________ far-se-á no mesmo cargo inicialmente provido, ou no cargo resultante de sua transformação.” 

A sequência está correta em 
A) 1. Readaptação 4. Recondução 3. Reintegração 2. Reversão 
B) 2. Reversão 3. Reintegração 4. Recondução 1. Readaptação  
C) 3. Reintegração 4. Recondução 2. Reversão 1. Readaptação 
D) 4. Recondução 3. Reintegração 1. Readaptação 2. Reversão  
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 Questão 37 

À luz do que estabelece a Lei nº 2.735/2010, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para falsas.  
(     ) A investidura no cargo ocorrerá com a nomeação.  
(     ) O concurso público destinado a apurar a qualificação profissional exigida para ingresso no serviço público poderá ser de 

provas ou provas e títulos, a depender da natureza e complexidade do cargo.  
(     ) Quando exigida, a prova de títulos de um concurso público possuirá caráter eliminatório e classificatório. 
(     ) Posse é a aceitação expressa das atribuições, deveres e responsabilidades inerentes ao cargo público, formalizada com a 

assinatura do termo pela autoridade competente e pelo empossado, no prazo de até trinta dias contados da publicação 
do ato de provimento, prorrogável por mais trinta dias. 

A sequência está correta em 
A) F, V, F, V. 
B) V, F, V, F. 
C) V, V, F, F. 
D) F, F, V, V. 

 
Questão 38 
A Lei nº 2.735/2010 estabelece, em seu Art. 7º, §1º, que o servidor empossado terá até quinze dias para entrar em exercício, 
contados da data da posse. Caso o efetivo desempenho das atribuições da função do cargo não seja iniciada no prazo assinalado, 
o servidor será: 
A) Demitido. 
B) Exonerado a pedido. 
C) Exonerado de ofício. 
D) Afastado após instauração de processo administrativo disciplinar. 
 

Questão 39 
Carlos realizou o último concurso público do Município de Cacoal, sendo aprovado e empossado no cargo de Oficial do 
Magistério – História, lotado na Secretaria de Educação. Sua entrada em exercício se deu, hipoteticamente, em 17 de outubro 
de 2023. Diante das informações recebidas e as disposições previstas na Lei nº 2.735/2010, acerca do estágio probatório, 
assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Caso Carlos não atinja a média aritmética de setenta pontos no estágio probatório será exonerado, observado o devido 

processo legal.  
B) Carlos não poderá ser cedido ou permutado durante o estágio probatório, salvo para atender a Administração Pública 

municipal indireta. 
C) Durante o estágio probatório, Carlos poderá se licenciar para exercer mandato no Sindicado dos Professores e Professoras 

do Estado de Rondônia – SINPROF/RO.  
D) Durante o estágio probatório, Carlos não poderá ser desviado de sua função, independentemente da natureza de afinidade 

com o cargo efetivo para o qual foi contratado.   
 

Questão 40 
Juliana, servidora pública municipal ocupante de cargo em Comissão, lotada na Secretaria de Fazenda do Município de 
Cacoal, necessita afastar-se de suas atribuições para trato de interesse particular, em específico a conclusão de seu mestrado 
acadêmico. Diante da situação hipotética, assinale a afirmativa correta. 
A) Juliana fará jus ao afastamento, com remuneração, por até dois anos, não podendo ser renovada a licença, salvo por 

interesse da Administração. 
B) Juliana fará jus ao afastamento, sem remuneração, por até quatro anos, podendo ser renovada a licença por interesse da 

Administração por iguais períodos. 
C) Juliana fará jus ao afastamento, não havendo necessidade de aguardar em exercício a concessão da licença, razão pela qual 

o prazo de licença começará a correr a partir do impedimento de comparecer ao serviço. 
D) Juliana não fará jus ao afastamento, visto que aos servidores ocupantes de cargo em comissão somente serão concedidas as 

licenças por motivo de doença em pessoa da família, licença-maternidade e licença-paternidade. 
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 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DO CARGO 

 

Questão 41 
O MCASP (2023) elucida a apropriação mensal do 13º salário em conformidade com o regime de competência. Diante do 
exposto, NÃO corresponde ao lançamento do 13º salário para cada mês trabalhado na fase de liquidação: 
A) D - Adiantamentos Concedidos – 13º salário (P). 
 C - Pessoal a Pagar – 13º salário (F). 
B) D - Crédito Empenhado a Liquidar. 
 C - Crédito Empenhado em Liquidação.   
C) D - Crédito Empenhado em Liquidação. 
 C - Crédito Empenhado Liquidado a Pagar. 
D) D - DDR Comprometida por Empenho. 
 C - DDR Comprometida por Liquidação e Entradas Compensatórias.  
 

Questão 42 
De acordo com a NBC TSP – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Informação Contábil de Propósito Geral 
pelas Entidades do Setor Público, o custo de reposição difere do valor de mercado pelos seguintes motivos apresentados, 
EXCETO: 
A) Inclui todos os custos que seriam, necessariamente, incorridos na reposição do potencial de serviços do ativo. 
B)  É específico à entidade e, portanto, reflete a posição econômica da entidade em vez da posição predominante em mercado 

hipotético.  
C) No contexto do setor público, é, explicitamente, um valor de entrada que reflete o custo de reposição do potencial de 

serviços do ativo. 
D) O custo de reposição, por exemplo, para aquisição de veículo pela entidade em grandes quantidades não será menor em 

relação àqueles praticados no mercado.   
 

Questão 43 
A contabilidade aplicada ao setor público possui aspectos distintos e que devem ser compreendidos pelos usuários para avaliar 
adequadamente as informações contábeis. São considerados instrumentos que refletem apenas o aspecto orçamentário: 
A) Balanço Patrimonial / Balanço Financeiro / Balanço Orçamentário.  
B) Relatório de Gestão Fiscal / Balanço Financeiro / Demonstração das Variações Patrimoniais.  
C) Balanço Financeiro / Balanço Orçamentário / Relatório Resumido da Execução Orçamentária. 
D) Balanço Financeiro / Relatório Resumido da Execução Orçamentária / Demonstração das Variações Patrimoniais.  
 

Questão 44  
Em relação aos princípios de controle interno no setor público, relacione adequadamente as colunas a seguir. 
1. Oposição de interesse. 
2. Manual operacional. 
3. Responsabilidades. 
4. Ciclo de uma transação. 
5. Rodízio de pessoal. 
(     ) Aumentar a segurança do sistema de controle e inibir a existência de servidores imprescindíveis. 
(     ) A pessoa que realiza uma transação não pode ser a mesma envolvida na função de registro. 
(     ) Uma só pessoa não deve realizar todas as fases de uma operação. 
(     ) Registro das instruções sobre o desempenho funcional da estrutura. 
(     ) Delimitação clara para não comprometer a eficiência da entidade. 
A sequência está correta em 
A) 1, 3, 4, 5, 2. 
B) 3, 5, 4, 2, 1. 
C) 5, 1, 4, 2, 3.  
D) 5, 4, 1, 3, 2. 
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 Questão 45 

Considerando que a NBC TSP 07 – Ativo Imobilizado apresenta alguns termos e os significados atribuídos a cada um, marque 
V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.  
(     ) Perda por redução ao valor recuperável de ativo não gerador de caixa é o montante pelo qual o valor contábil do ativo 

excede seu valor justo. 
(     ) Valor específico para a entidade é o valor presente dos fluxos de caixa que a entidade espera obter com o uso contínuo 

do ativo e com a alienação ao final da sua vida útil ou incorrer para a liquidação do passivo. 
(     ) Valor residual do ativo é o montante estimado que a entidade obteria com a alienação do ativo, após deduzir as despesas 

estimadas de venda, caso o ativo já tivesse a idade, a condição e o tempo de uso esperados para o fim de sua vida útil. 
(     ) Valor recuperável de serviço é o maior valor entre o valor justo do ativo gerador de caixa líquido de despesas de venda e 

seu valor depreciável. 
A sequência está correta em 
A) F, V, V, F. 
B) F, V, F, V. 
C) V, F, V, F. 
D) V, F, F, V. 

 
Questão 46 
Sabe-se que o constituinte teve o cuidado para que a Constituição Federal de 1988 estabelecesse um sistema de freios e 
contrapesos entre os Poderes. Diante do exposto, o Poder Judiciário pode controlar o Executivo das seguintes formas, EXCETO: 
A) Exercendo o controle da constitucionalidade das leis e atos administrativos. 
B) Julgando o Presidente da República, o Vice-presidente e os ministros de Estado nos crimes comuns. 
C) Julgando os membros do Congresso Nacional nos crimes comuns e os membros do Tribunal de Contas da União nos crimes 

comuns e de responsabilidade. 
D) Julgando os ministros de Estado nos crimes de responsabilidade, quando eles não forem conexos com crimes atribuídos ao 

Presidente ou ao Vice-presidente. 
 

Questão 47 
À luz da NBC TSP 04, os estoques podem ser transferidos à entidade por meio de transações e cita um exemplo na qual uma 
agência de ajuda internacional doa medicamentos para um hospital público como consequência de um desastre natural. No 
que se concerne ao tratamento dado ao estoque consoante à aludida operação, analise as afirmativas a seguir. 
I. O custo do estoque é o seu valor de mercado na data do seu recebimento.  
II. Trata-se de uma transação sem contraprestação e na data do recebimento, o custo do estoque é o seu valor histórico. 
III. É uma transação com contraprestação e o estoque deve ser mensurado pelo valor justo.  
Está INCORRETO o que se afirma em 
A) I, II e III.  
B) I, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 48 
A NBC TSP 12 – Demonstração dos Fluxos de Caixa (DFC) apresenta diversos exemplos pertinentes às atividades operacionais, 
de investimento e de financiamento. Assim sendo, considere os fluxos a seguir. 
I. Recebimentos de caixa decorrentes de royalties, honorários, comissões e outras receitas.  
II. Pagamentos em caixa por arrendatário, para redução do passivo relativo a arrendamento mercantil financeiro.  
III. Pagamentos em caixa por contratos futuros, a termo, de opção e swap, exceto quando tais contratos forem mantidos para 

negociação imediata ou disponível para venda ou os pagamentos forem classificados como atividades de financiamento.  
IV. Recebimentos de caixa de concessões ou transferências e outras dotações ou autorizações orçamentárias realizadas pelo 

governo central e subnacionais ou outras entidades do setor público.  
Os fluxos supracitados devem ser classificados como atividade: 
A) I. Operacional II. Financiamento III. Investimento IV. Operacional.  
B) I. Investimento II. Operacional III. Financiamento IV. Investimento.  
C) I. Operacional II. Financiamento III. Financiamento IV. Operacional.   
D) I. Financiamento II. Investimento III. Operacional IV. Financiamento.  
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 Questão 49 

Considere que uma duplicata de valor nominal de R$ 80.000,00 é descontada num banco três meses antes de seu vencimento, 
sendo de 2,5% ao mês a taxa de desconto aplicada na operação. Como despesa administrativa, o banco cobra 1% sobre o 
valor nominal do título, descontados integralmente no momento da liberação dos recursos. Diante do contexto, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. A despesa administrativa é de R$ 732,00.  
II. A liberação pelo banco é de R$ 73.200,00, sendo o desconto de R$ 6.068,00 e despesa administrativa de R$ 732,00. 
III. O valor do desconto comercial ou por fora é de R$ 6.800,00, sendo R$ 5.800,00 representado pelo desconto, e o restante 

refere-se ao valor da despesa administrativa.  
Está INCORRETO o que se afirma em 
A) I, II e III.  
B) I, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 50 
Castro (2018) argumenta sobre as finalidades da existência de um controle interno e destaca as mais importantes, entre elas, 
proteger o Ativo. Tendo em vista que existem três interpretações atribuídas ao conceito de proteção de Ativos, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. Trata-se da proteção contra erros voluntários ou involuntários.  
II. A mais restrita das interpretações entende que a proteção dos Ativos refere-se aos erros intencionais, mesmo sem limitações 

no sistema de controle interno. 
III. Os Ativos devem ser resguardados de qualquer situação indesejável. Compreende-se, nesse caso, que a proteção dos Ativos 

na área privada constitui uma das ações principais da administração.  
Está INCORRETO o que se afirma em 
A) I, II e III.  
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 

 

 
 
 

 
 
 
 

ATENÇÃO 

NÃO é permitida a anotação das respostas da prova em nenhum meio.  
O candidato flagrado nessa conduta poderá ser eliminado do processo. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras e/ou 
similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme 
de veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabili-
dade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos serão 
submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. A prova terá duração de três horas para os cargos de nível fundamental, médio e médio técnico; três horas e trinta minutos 
para todos os cargos de nível superior, exceto Auditor Administrativo, Auditor Clínico e Procurador Municipal; e, quatro horas 
e trinta minutos para os cargos de Auditor Administrativo, Auditor Clínico e Procurador Municipal. Esse período abrange a 
assinatura, assim como a transcrição das respostas para o Cartão de Respostas (gabarito) e o preenchimento da Folha de Textos 
Definitivos (Prova Discursiva), quando houver. 

5. O caderno de provas é composto por trinta questões para os cargos de nível fundamental, quarenta questões para os cargos de 
nível médio e cinquenta questões para todos os cargos de nível superior. 

6. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com quatro opções (A a D) e uma única resposta correta. Ao 
terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas (gabarito) e a 
Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva), quando houver, devidamente assinados nos locais indicados. 

7. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém o número 
de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas 
(gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material 
esteja incompleto ou, ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, não 
cabendo reclamações posteriores nesse sentido. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas levando o caderno de provas no decurso dos últimos 
trinta minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato, também, poderá retirar-se do local de provas 
somente a partir dos noventa minutos do início de sua realização, contudo não poderá levar consigo o caderno de provas. 

11. Os três últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum candidato insista em sair do local de aplicação 
antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado 
pelos outros dois candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas, para posterior 
análise pela Comissão de Acompanhamento do Concurso.   

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 15h da segunda-feira subsequente à realização das provas.  

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas deverá fazê-lo apenas em 
requerimento próprio, disponibilizado no link correlato ao Concurso Público, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br. 

- A interposição de recursos deverá ser feita apenas no prazo recursal, conforme informações contidas no edital do certame. 




